

編輯室報告

高教發展進入本世紀，新一波浪潮來襲，外部處於前所未見的國際競爭，對內則面臨臺灣經濟轉型和少子化。然基於社會責任，臺大亟思教學創新，讓所培育之人才發揮影響力貢獻社會。教務處以創意創業創新的三創生態為架構，持續精進通識教育及多元語文課程，重整課程以建立更多跨域專長，善用科技數位化課程，以及專業課程英語化等。請看本期校務報報。

失智症人口隨著高齡化，每年以一萬人增加中，但現行照護資源與實際需求已產生極大落差。蔡貞慧教授和謝敏蘭社工師提出照護體系之建立與社會制度配套建議，要扭轉失能照顧為使能措施，吳佳璇醫師則從症候分級分類提出治療與照護的具體作法；期能讓臺灣失智症照護也有2.0。

臺大有資工系也有資管系，兩系的差別在於資管系的人所寫的程式特別需要配合商業流程。孔令傑教授指出，從近年雲端、大數據、人工智慧、區塊鏈蓬勃趨勢，企業應體認到對資訊科技的掌握，關係到企業競爭力核心的營造，乃至是創新商業模式之依據。

遠距照護也是受惠於資訊科技發達的服務產業，於今已進入第四代。余峻瑜教授和何奕倫教授探討其模式的進展和差異，希能

從中尋找營運管理之方，強化系統之及時性與反應性，進而優化服務強度。

被奉為中國科學史研究的開山祖師，李約瑟基於他對西方科學發展歷史的嫻熟而能開闢研究新徑。李弘祺教授有幸於年輕時即結識之並多有往來，且看李弘祺教授側寫這位大師的學者風範。

校友楊雅惠從學者、教師到考試委員，未離開本行經濟學，但在科班之外，也從來沒有放棄最愛的興趣，音樂。臺大培養了她兩個專業。如何從玩票晉升為專家？且看她在專欄的分享。

張天鈞教授在醫學專業之外，在繪畫及藝術領域更卓有長才，本期從梵谷畫作抽絲剝繭，理性探討梵谷的死，至為精闢。

股骨頭壞死是好發於青壯年男性的髓關節疾病，王子康醫師按程度不同來介紹手術治療方法，並強調唯有對造成病因之習慣及問題以教育矯正才是根本之道。

臺大遴選新任校長報教育部被駁回。本校認為此舉有損大學自治精神，特發聲明嚴正表達。代理校長郭大維並於5月6日發函與本校師生同仁，呼籲在非常時刻，更要保持理性與民主風範，經由溝通與討論，尋求共識找解方。☞



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部(代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文-國立臺灣大學
英文-National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路4段1號
臺灣大學財務管理處
- 2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 林姿儀小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。



9 771817 149008